

Н.А.Поляк

Белорусский государственный медицинский университет пр-т
Дзержинского 83 220116, Минск, Республика Беларусь

СОВЕТСКИЙ ОПЫТ РАБОТЫ КАФЕДРЫ ФИЛОСОФИИ И ПОЛИТОЛОГИИ В ПОДГОТОВКЕ СТУДЕНТОВ МЕДИКОВ

Аннотация: В материале говорится о советском периоде работы кафедры философии и политологии БГМУ. Раскрыта история становления и развития кафедры, роль коллектива кафедры в социально гуманитарном образовании студентов медиков и работе университета в целом.

Ключевые слова: история высшей школы БССР; социально-гуманитарное знание; подготовка врачебных кадров; история Белорусского государственного медицинского университета.

Образец цитирования: *Поляк Н.А.* Советский опыт работы кафедры философии и политологии в подготовке студентов медиков // София

N. A Poliak

Belarusian State Medical University, Dzerzhinski Ave., 83, 220116, Minsk, Republic of Belarus

Annotation: The material talks about the Soviet period of work of the Department of Philosophy and Political Science of the Belarusian State Medical University. The history of the formation and development of the department, the role of the department staff in the social humanitarian education of medical students and the work of the university.

Keywords: history of the higher school of the BSSR; social and humanitarian knowledge; medical education; history of the Belarusian State Medical University.

For citation: Poliak N.A. Soviet experience of the department of philosophy and political science in education medicine students // Sophia (in Rus)

Автор:

Наталья Александровна Поляк – кандидат исторических наук, доцент, доцент кафедры философии и политологии УО «БГМУ» Polyak77@mail.ru

Authors:

Natallia Poliak -- PhD in History, Associate Professor of the Department of Philosophy and political of the BSMU.

SOVIET EXPERIENCE OF THE DEPARTMENT OF PHILOSOPHY AND POLITICAL SCIENCE IN THE EDUCATION OF MEDICINE STUDENTS

Уровень социально-экономического развития общества всегда определяется состоянием системы здравоохранения страны и обеспеченности ее кадрами. Белорусский государственный медицинский университет вот уже 100 лет успешно справляется со своей задачей. Кафедра философии и политологии является основным учебно-научным подразделением БГМУ, которое обеспечивает подготовку студентов медиков по обществоведческим дисциплинам.

Своими корнями история преподавания гуманитарных наук для медиков уходит в 1921 г., когда на медицинском факультете БГУ студентам начали читаться курсы по марксизму-ленинизму, историческому материализму, марксистской философии, истории РКП(б), обществоведению, белорусоведению и др. Лекторами на медицинском факультете БГУ были: академик Вольфсон С. профессор Сосис И., доцент Быховский Б., Рудницкий Л. И др. Педагоги, которые обеспечивали учебный процесс по указанным дисциплинам, не являлись сотрудниками медицинского факультета и числились на других факультетах БГУ [2, с. 90].

Процесс создания кафедры философии начался в 1931 году, когда был реорганизован БГУ и медицинский факультет стал Медицинским институтом. Работа кафедры в довоенный период характеризовалась совершенствованием учебно-методической базы и содержания курсов; проработкой учебных программ с четкой формулировкой тем и их наполнения; созданием авторских курсов по предметам, где большое внимание уделялось определениям основных понятий и терминов; подбором литературы для студентов и др. Существовали дисциплины, которые относились к всесоюзному образовательному стандарту, и авторский подход там не предусматривался [2, с. 90].

С 1938 г. по 1941 г. руководство кафедрой осуществлял Драгилев Михаил Самойлович доктор экономических наук, доцент. В последующие годы профессор Военно-воздушной академии; заведующий кафедрой экономики зарубежных стран Московского университета. Как известно, с приходом фашистских захватчиков в Минск, Медицинский институт был эвакуирован в г. Ярославль и разместился на базе Ярославского медицинского института. Точных сведений о работе коллектива кафедры в данный период времени не сохранилось. Известно только то, что студенты Минского медицинского института могли не посещать учебные занятия, в случае работы в больницах. Это было возможно только при условии последующей отработки пропусков. Большое

внимание уделялось физической и военной подготовке студентов, причем отмечалось, что женщины должны выполнять такие же нормативы как и мужчины. В 1943-1944 гг., когда университет находился в эвакуации в г. Ярославль, кафедру возглавлял Асдуни Сурен Тумасович, сведений о котором нет. Касаемо преподавания гуманитарных дисциплин, стоит отметить, что всесоюзная программа по диалектическому и историческому материализму для аспирантов вузов за 1944 г. в учебной работе кафедры использовалась, так как её вместе с другими документами сотрудники института сохранили и привезли в Минск из Ярославля[1].

Кафедра возобновляет свою работу в 1944 году в штатном составе семи человек. Заведующим с 1945 по 1951 гг. являлся уроженец Беларуси, фронтовик, историк по образованию кандидат исторических наук, доцент, Перовский Иосиф Николаевич. В протоколах заседания кафедры за 1950-1951 гг. говорилось о различных методах и формах работы со студентами, обсуждались научные статьи сотрудников, высказывались замечания по поводу организации учебного процесса и сложностях в его обеспечении (занятия по дисциплинам проводились с 19 00 до 23 00). На заседаниях кафедры звучали конструктивные предложения по улучшению подачи знаний будущим врачам. Среди них оговаривалось значение самостоятельной работы студентов, необходимость на лекциях учитывать специфику вуза и подкреплять сказанное примерами из медицинской сферы, бороться за то, чтобы научить студента пользоваться и применять полученные ими теоретические знания для объяснения и анализа явлений современной жизни. Сотрудники выступали с инициативой установить деловую и творческую связь с «близкими» кафедрами (нормальной физиологии, биологии и др.) для обмена опытом[3].

В 1951 г. место руководителя занял Прохоренко Михаил Андреевич кандидат исторических наук, доцент. В 1957 г. результатом реорганизации явилось выделение двух подразделений: кафедра истории КПСС под руководством Прохоренко М.А. и кафедры диалектического и исторического материализма, возглавляемая Азаренко Емельяном Клименьевичем доктором философских наук.

Прохоренко М.А. руководил кафедрой истории КПСС до 1975 г., а Азаренко Е.К. кафедрой диалектического и исторического материализма до 1972 г. ППС кафедр, в указанный период, кроме выполнения учебной нагрузки и организации научно-исследовательской работы, вел активную воспитательную и пропагандистскую работу. Преподавались такие дисциплины как: «Исторический материализм», «Научный коммунизм», «Марксистско-ленинская философия» (гос. экзамен), «Научный атеизм», «История КПСС» и др. Изучение гуманитарных дисциплин происходило в основном на 2-3 курсах с формой отчётности – экзамен. Разово обзорные лекции преподаватели могли читать и на 5-6 курсах[3].

Научными интересами сотрудников кафедр были темы о социально-политическом воспитании и образовании студентов медиков, соотношении психического и физического, роли социальных факторов для здоровья и долголетия населения. Сотрудников интересовала проблема информации в философском естествознании, возможности использования технических новшеств в усвоении гуманитарных знаний. Результатами их научного поиска являлись статьи в «Советском медике», в тезисах докладов конференций Минского медицинского института, публикации в издании «Здравоохранение Белоруссии», на страницах монографий и сборников научных трудов, а так же в выступлениях по радио и телевидению. Преподаватели кафедр успешно занимались научным руководством исследовательской работой студентов и аспирантов. Так, например, Азаренко Е.К. подготовил шесть кандидатов философских наук [4].

В источниках отмечается, что преподаватели кафедр были серьёзно озадачены решением задач по обеспечению студентов медиков наглядным материалом. В этой связи на базе кафедр марксистко-ленинской философии и политэкономии в 60-70-х был организован учебно-методический кабинет. Он был оснащён учебной и художественной литературой по основным дисциплинам, картами и таблицами, фотовитринами с портретами философов и карикатурами для борьбы с религиозными пережитками, подборками газет для политинформации. Кабинет использовался для проведения заседаний научных студенческих кружков, выставок конспектов, подготовки к занятиям студентов и преподавателей.

Ещё один вид работы, который успешно выполняли все преподаватели гуманитарных кафедр, была связана с информационной деятельностью. ППС и руководство кафедр входили в состав обществ по распространению общественных и политических знаний при Мединституте, руководили агитколлективом лечебного факультета, возглавляли теоретические семинары ППС в системе партийной учёбы Минского мединститута, являлись членами месткома и парткома института, входили в состав редколлегии газеты «Советский медик» и др. Заведующий кафедрой Азаренко Е.К., к примеру, был организатором семинара для профессорско-преподавательского состава мединститута по философским вопросам естествознания [4].

В последующее время заведующими кафедр являлись: Филюков Альфред Иванович (1973-1977 г. кафедра философии и научного коммунизма), Мартовицкий Виктор Игнатьевич (1975-1981 гг. кафедра истории КПСС), Михайлидис Нина Александровна (1977-1980 гг. кафедра научного коммунизма и политэкономии), Кравченко Леонид Григорьевич (1977-1987 гг. кафедра марксистко-ленинской философии), Смальцер Иван Никифорович (1980-2001 гг. кафедра политической экономии и научного коммунизма, с 1982 переименована

в кафедру научного коммунизма). В 1992 г. подразделение получило свое нынешнее название – кафедра философии и политологии.

Данный период существования кафедры ознаменован активной работой сотрудников по основным, заложенным ранее направлениям. Преподаватели демонстрировали глубокое всестороннее знание своих предметов, инициировали межвузовские семинары и подготовку сборников статей по философским, историческим и другим наукам. Успешно проходили аттестацию на соответствие занимаемой должности, регулярно посещали курсы повышения квалификации. Разрабатывали научные темы, как правило, связанные с образованием и воспитанием врачебных кадров. Обнародовали результаты своих исследований. Увидели свет такие статьи, как «Коммунистическое воспитание и его роль в формировании духовно богатой личности», «Подготовка и воспитание медицинских кадров и их роль в улучшении здоровья советских людей», «Воспитание студентов в процессе преподавания теории социализма в медицинском вузе», «Два образа жизни» и др.

Таким образом, изучение советского опыта работы кафедры философии и политологии Минского медицинского института, позволяет утверждать, что дисциплины данного блока являлись мощным фундаментом образования врачей. Количество часов отведенных для изучения гуманитарных дисциплин было объемным и занимало несколько семестров. Коллектив кафедры усердно трудился и решал поставленные перед ними задачи успешно и эффективно. Доказательством этому могут служить многочисленные благодарности руководства вуза преподавателям с формулировками «за безупречную работу по подготовке врачебных кадров», «за добросовестную работу по охране здоровья населения».

Литература:

1. Архив БГМУ ф. 218, оп 3, л. 40
2. Мосейчук, Л. И. Из истории организации обеспечения студентов БГУ учебной литературой (1921–1939 гг.) / Л. И. Мосейчук // Науч. тр. Респ. ин-та высш. шк. Сер.: Ист. и психол.-пед. науки / Респ. ин-т высш. шк. – Минск, 2020. – Вып. 20, ч. 2. – С. 86–92.
3. НАРБ ф. 218, оп.7, л.22
4. НАРБ ф. 218 оп.11. д. 3